 《平行四边形的面积》教学设计

一、教学目标

（一）知识与技能

让学生经历探索平行四边形面积计算公式的过程，掌握平行四边形的面积计算方法，能解决相应的实际问题。

（二）过程与方法

通过操作、观察和比较，发展学生的空间观念，渗透转化思想，培养学生分析、综合、抽象概括和动手解决实际问题的能力。

（三）情感态度和价值观

通过活动，培养学生的探索精神，感受数学与生活的密切联系。

二、教学重难点

教学重点：探索并掌握平行四边形面积计算公式。

教学难点：理解平行四边形面积计算公式的推导过程，体会转化的思想。

三、教学准备

平行四边形卡纸一张，剪刀一把，三角尺一个，多媒体课件。

四、教学过程

（一）创设情境，激趣导入

1、创设情境。

（1）呈现教材第86页单元主题图。（PPT课件演示）
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教师：瞧！这是一个校园门口截面图，从图上你看到了我们学过的哪些平面图形？

（2）回顾：我们生活在一个图形的世界里，这些图形有大有小，让我们一起来看看这两个图形。（PPT课件演示）（长方形和平行四边形）

2、揭示课题。

[image: image2.jpg]



（1）猜猜，谁大？说说你的原因。
（2）数学上我们要讲求以数据说服人。

板书：长方形的面积=长×宽。

那这个平行四边形的面积呢？今天这节课，我们就一起来研究平行四边形的面积。

板书：平行四边形的面积

主动探究，推导公式

用面积单位测量平行四边形的面积。

（1）那求这个平行四边形的面积，怎么办呢？回忆一下，我们求长方形的面积时采用了什么方法呢？
（2）今天我们仍然用老方法——数方格来测量这两个图形的面积。

（3）操作：现在我们把它们放在方格纸上，一个方格代表1平方厘米，不满一格的都按半格计算。分别数长方形和平行四边形的面积。（PPT课件演示）

（4）请翻开书第87页，数面积并把表格补充完整。

    要求：强调数方格时，怎样数更快。（有序）
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填写表格。
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①填写汇报：平行四边形的面积是多少？它的底和高分别是多少？长方形呢？（PPT课件演示）  

     师相机补充用割补法把平行四边形转化成长方形数方格。

②引导学生观察：观察这个表格，你发现了什么？

③交流回报，小结：有的同学发现了，这个平行四边形的底与长方形的长相等，平行四边形的高和长方形的宽相等，平行四边形的面积与长方形的面积相等。还有的同学发现，这个平行四边形底乘以高正好等于它的面积，由此猜测平行四边形的面积=底×高。

2、操作思考，推导公式。

（1）如果有更大的草坪，怎么办呢？

（2）当遇到新知识不能解决时，通常用旧知识来解决新问题，这种是数学上常用的转化思想。

（3）你认为把这个平行四边形转化成学过的那种图形来解决呢？怎样才能转化成长方形？
板书：平行四边形— ——  ———长方形

       （新知）               （旧知） 

提要求：

①学生操作转化。

    把原平行四边形沿（     ）剪开，平移转化成现在的什么图形？
②观察思考。
    原平行四边形的面积和现在的长方形的面积有什么关系？

    原平行四边形的底和现在的长方形的长有什么关系？请把书第88页的补充完整，并自己说两遍。

汇报。
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展示老师填写的，并读两遍。

如果用S表示平行四边形的面积，用a表示平行四边形的底，用h表示平行四边形的高，那么平行四边形的面积的计算公式可以写成：

板书：S=ah

（8）回顾小结。

    像这种把未知的平行四边形的面积转化成已学的长方形的面积来研究的方法，在我们数学中经常用到，。如果在后面的学习中碰到类似的问题，也可以用它来解决问题。                     割补法
    板书：平行四边形— ——转化———长方形

               （新知）        推导     （旧知）

                                  形状变了

                                  面积没变

巩固运用，解决问题。

1、口算，说清楚平行四边形的底是多少，告示多少，面积是中怎样计算的？

2、教学教材第88页的例1。

（1）出示例题，呈现问题情境。（PPT课件演示）

（2）读题，理解题意，叙述题目内容。

①提问：从题目中你获得了哪些数学信息？要求什么？

②思考：要求花坛的面积，其实就是求什么？

③归纳：要求花坛的面积，其实就是求底是6米、高是4米的平行四边形的面积。

（3）学生独立解答。

（4）学生汇报，教师板书，规范书写。

3、强调：要求平行四边形的面积，必须知道什么呢？（PPT演示）

   （底和高，而且高是底边上的高。）

（四）、课堂练习。

1、判断。（PPT演示）

（1）文字题。

（2）图形题。

2、考考你。（PPT演示）

一个平行四边形的面积是24平方厘米，猜猜它的底和高各是多少？

3、等底等高的平行四边形的面积相等。（PPT演示）

4、拓展延伸。

等底等高的平行四边形的面积一定相等吗？面积相等的平行四边形一定等底等高吗？（PPT课件演示）

（五）全课总结，畅谈收获

1、今天这节课学习了什么？怎样学的？

2、今天我们学习了平行四边形的面积，经历了测量——观察——猜测——转化——验证的过程，还还利用公式解决了生活中的实际问题。

（六）作业练习

1、课堂作业：练习十九第1、2、4题。

2、课外作业：练习十九第3题。
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